日本ウマ科学会　2011年度　第２回常任理事会議事録
日　 時：2011年2月7日（月）12：00～15：00
場　 所：JRA本部（旧本部、西新橋）　　7階　第1会議室
出席者：小川　会長、菅野　副会長、藤井　副会長、安斉　庶務担当常任理事
半澤　会計担当常任理事、局　　編集担当常任理事

石田　学術担当常任理事、徳力　国際担当常任理事

青木　広報担当常任理事（欠席）、蘆原　事務局長
議事次第
　

1． 小川会長挨拶

2． 第23回学術集会開催報告
3． 2011年度活動計画について
4． 第24回学術集会について

5． その他

議題1

　小川会長より、第23回学術集会開催が無事開催されたことに対するねぎらいの言葉の後、今年の活動について、競馬をめぐる情勢が厳しい中、日本ウマ科学会を盛り上げるべく協力しながらしっかりやっていこう、との挨拶があり審議に入った。
議題２

　安斉常任理事より、第23回学術集会開催報告の内容について、説明があった。
日本ウマ科学会20年目を迎え、区切りある年に中身の充実した学術集会となったとのことであった。
議題3
　安斉常任理事より定時活動計画に関する説明があった。

　（内容についてはHP活動計画に掲載されておりますのでご覧ください。）

議題4
石田常任理事より第24回学術集会について実施内容のイメージが提示され、以下の通り説明があった。
初日は例年どおりJRAの競走馬に関する調査研究発表会が行われる予定だが、それと併行して、理事会と評議員会、一般口演および業者展示を実施する予定である。また２日目は一般口演、定時総会、臨床WG症例検討会、シンポジウムおよび業者展示を実施する予定である。なおシンポジウムでは繁殖関連の内容を検討中である。
議題5
安斉常任理事よりその他報告事項の説明があった。
１．海外渡航支援活動として、河合美菜子氏（山口大学大学院D1）が第８回ICEEPにて発表し、本会編集雑誌（ヒポファイル）に投稿されたことに関して、支援金100,000円を送った。
２．WEVAについては、本年11月に第12回大会がインドで開催予定であり、国際担当の委員を派遣することで確認された。
３．協力が認められた後援イベントについては随時HPで公開することとなった。
４．賛助金については、本年も日本中央競馬会および地方競馬全国協会から予定されている。
５．ヒポファイル編集委員会が去る平成２３年１月２７日（木）に開催された。今年の活動方針が確認された。
６．その他、役員の改選についてJRAの定期人事異動などを踏まえて、3月以降に検討することが確認された。
